

文明哲学研究所 创立宣言
——致力于废核与世界和平——

京都造形艺术大学

东北艺术工科大学

德山详直

文明哲学研究所 创立宣言

本大学祈求世界和平，遵奉“艺术立国”的建校理念。
在这个人类生死存亡的危急关头，
我们决意，设立文明哲学研究所，
致力于创造根植于人类良心的崭新的文明。

折服于宇宙的神秘
敬畏地球的伟大
热爱和尊重万物生灵

人类是什么？
文明是什么？
人类和文明有着怎样的关系？

人类的历史，是一部文明的兴衰史。
自人类在地球上诞生以来，产生了诸多的文明。
它们每每盛极而衰，
沧海桑田，循环往复，终于发展到今日的现代文明。

——任何一个文明，

其灭亡的根本原因都在于社会内部开始的崩溃，
仅仅因为外部侵略而分崩离析的文明，在本质上是不存在的——
阿诺德·汤因比详尽研究了各种文明的兴衰史，
一语道破了这个历史教训：
任何文明终将走向灭亡。
变成废墟、化为沙漠的昔日文明的遗迹，默默地告诫着我们：
世界上不存在永恒的文明。

有史以来，人类为了自身的生存和发展，
一味追求便利与效率，
剥夺其他生物的生命，破坏地球的生态环境，
并渐渐地开始相信这就是文明。

纵观整个人类历史，
没有哪一个时代能够像今天这样令如此众多的人过上如此富足的生活。
然而，也没有哪一个时代像今天这样令如此众多的人在地狱般的痛苦中挣扎。
超过十亿的人们备受贫困的煎熬，
无数儿童因饥饿而死亡，
战争与杀戮连绵不绝，
对自然的破坏，每时每刻都在将地球上的物种逼上灭绝之途。

尤为甚者，
当属现代文明制造的最大恶魔——核。
核才是文明之最大的矛盾。

核能虽然是构成现代文明基础的尖端科技的产物，
却又无法用现代科技所驾驭和控制。
不废核，就无法开拓走向崭新文明的通衢大道。

文明的黑暗和光明。
反省人类耗费一万年的光阴所追寻和探索到的现状，
我们不禁扪心自问：文明，究竟是善，还是恶？

人类一心追求幸福与和平，
却摆脱不了被自身贪婪的欲望所摆布的命运。
人类憧憬美与真理，
却为保全自己而不惜残杀其他生命。
人类在善与恶的夹缝中摇摆不定。
我们必须正视人类自身的这种矛盾，
勇敢地与自我本位的欲望和傲慢展开抗争。

文明究竟是什么——

带着这个根本性的问题，现在，我们即将开始新的战斗。

在这个人类生死存亡的危急关头，

我们必须斩断欲望支配之下的文明潮流，

致力于创造一个崭新的文明。

这场战斗的武器，是人类的良心。

对文明进行彻底的自我反省，

尤其是要唤醒唯有人类才具备的良心。

这才是全新的文明哲学的出发点。

我宣誓，现在在这里创立文明哲学研究所，

紧密团结全亚洲的有志之士，

以及祈求和平的全世界人民，

为创造根植于人类良心的崭新的文明而奋斗！

2012年10月